



文明“创城” 有你有我

编前语:

自我市开展创建“全国文明城市”工作以来,城市环境有了明显变化,但要实现创建“全国文明城市”奋斗目标,却并非一时一日之功,这不仅需要城市硬件环境的不断升级改造,也需要生活在这座城市里的每一个人参与其中。

生活在城市里的人文明,城市才能文明。打造文明辽源,要靠每个人的积极行动。人人都是文明城市的建设者。自觉保持城市环境卫生、主动参与城市美化亮化、积极保护城市生态环境及公共设施,以高素质行为展现辽源美好形象,共同营造更和谐文明的文明城市氛围……越来越多的辽源市民正在以实际行动支持、参与“创城”工作的开展,真正实现人人参与、携手“创城”。

文明无小事 行动助“创城”

近日,家住龙山脚下的市民马晓东每天都会带着6岁的儿子来到龙首山上晨练。经过简单的热身后,任意在跑步、跳绳、踢毽子等运动中挑两样进行锻炼,锻炼之后的爷俩并不会马上下山,而是有一项保留节目——将自己捡拾的垃圾以及周边发现的垃圾一起打包扔进广场旁的垃圾箱里。马晓东的儿子告诉记者,就在去年夏天,他还和妈妈一起参与了幼儿园组织的环保活动,到东辽河景观带开展志愿服务,捡拾步行栈道上的垃圾。

在马晓东看来,“创城”让城市环境更好了。作为普通市民不能仅享受这份改变,更应自觉参与其中,积极保护环境卫生。不乱扔垃圾,看似微不足道的小事,却是在以身作则,可以带动更多人保护身边的卫生环境。马晓东说:“‘破窗效应’很好地证明了一旦有了环境破坏者,那将会有更多破坏环境行为产生。如果不能及时处理并制止这些破坏行为,可能就会有更多人这样做,还不会受到惩罚。所以我认为,对那些破坏行为应加大监管处罚力度,同时及时修复被破坏的环境,监管和维护两手抓,才能有效解决破坏环境问题。”

饲主素质好 宠物才“文明”

人与动物共存于自然环境之中。随着生活水平的提升和人们对精神生活的追求,现如今已有越来越多的人选择饲养宠物来丰富自己的生活。住在我的家园小区的居民连翘家里就养了两只宠物犬,乖巧懂事的小狗给她和丈夫的生活增添了很多乐趣,但同时也增加了很多责任。宠物犬需要有足够多的活动量。为了不影响到他人,连翘的丈夫会选择每天晚上10点多出门遛狗。她会在每次丈夫带狗出门前提醒他,别忘了带好清理粪便的报纸和一次性手套。

连翘说,作为一名合格的宠物饲主,在生活中的很多细节都应有饲主文明素养的体现:在家里,保持生活环境的干净整洁,确保宠物的活动和叫声不扰民;在外面,尤其是面对老人和小孩,要确保宠物对其没有攻击性,

尤其在楼道和狭小的出入口与人突然相遇时,要注意宠物不会惊吓到他人。高素质的饲养行为可以有效避免与他人产生不必要的矛盾纠纷,这不仅可以提升他人对养宠人群的普遍印象,更是为了自家宠物好。

在日常生活中,因宠物而发生的矛盾纠纷并不少见,但无论表面原因是由何引发,细究问题的根源都是与个人素质有关。若宠物主人的素质不高,在饲养宠物的过程中就必然会影响到他人的生活环境和生活品质。而同样,如果仅将“宠物”当作一种个人财产,对非人类的生命充满了冷漠和苛刻,也不是值得提倡的。虽然更包容和多元化的社会环境才是文明的社会环境,但作为生活在社会中的普通个体,无论是否饲养宠物,首要做的都是自我约束和提升素质,要成为推进文明的一分子,而不是制造文明社会中不和谐的声音。

交通更文明 出行才通畅

春季气候多变,时而大风、时而雨。若遇特殊天气影响视野,街上行驶的车辆更是开得缓慢。市民邓明明近日驱车上班时,一路上都开得小心翼翼,生怕因自己的一时失误引发交通事故。本以缓慢的行驶速度会影响车辆通行效率,但她发现自己开车到单位所用时间与平日相比并无太大区别。显然,车速并不是影响车辆通行效率的最主要因素,安全和有序才是提升通行效率的根本原因。

邓明明认为,我市大力开展“创城”工作,城市交通环境有了明显改善,极大地缓解了市民出行的交通压力。但随着越来越多的家庭拥有私家车,城市交通网络的升级改造并不能完全解决市民的出行要求。在城市道路中,有大量靠出行速度赚钱的出租车、大货车、外卖电动车等车辆,无论是上下班高峰期的通行,还是商业区、市场等区域的停车难题,都会影响车流通行效率。想

要完全确保城市每条道路的畅通,这本身并不是一件容易的事情。但此次出行让邓明明认识到,除了硬件环境上的提升,软环境的提升同样重要。行驶在路上的车辆如果都能做到文明通行,自然能有效提升出行效率。

文明出行,不仅仅针对满大街来回跑的车辆,路上的行人同样也是参与者。市民谢明家住在御风广场对面的电厂家属楼,小区正对着大润发超市。虽然就住在超市对面,但他每次去对面的大润发超市买东西,都需要绕很远的距离。而就在他家小区附近道路中间的花池和灌木丛里,有许多被市民图方便横穿马路时踩出的豁口。对这样的危险行为,谢明很不认同。他不仅自己从不“抄近道”,还多次告诫家人要去对面超市买东西时别只贪图距离近,为了安全一定要绕到路口走斑马线。谢明说:“为了自身的安全,行人应该严格遵守交通规则,安全文明出行,绝不能随心所欲。”

小区整洁靠大家 养花种树不“荒芜”

近日,逐渐回升的气温已悄悄透露出春的气息,城市里的绿植也静待着再次舒展的良机。在寿山花园小区内,几位热心的居民在清理绿化区域内的枯枝杂草,盘算着再种几样花期长、更耐寒的新花卉,为小区的绿化再添新的色彩。

我市刚开展“创城”工作时,寿山花园小区就成为升级改造的目标之一。小区内的热心居民和街道、社区工作人员一道,齐心协力给小区绿化升级,更换维护小区内老旧设施,让小区环境重新焕发出勃勃生机。

不仅是寿山花园小区的居民如此热心地美化小区环境,很多辽源市民都充满热情地参与“创城”工作中。他们从身边小事做起,有的人主动清理小区内“小广告”,有的人将小区内荒地变成了可供大家欣赏的“小花园”,还有的人帮助清理小区内卫生环境、维修小区内设施……“创城”工作开展后,各小区环境质量有序提升,众多市民积极参与,为打造干净整洁的小区环境作出了贡献,营造了人人参与、共同“创城”的良好氛围。

做好文化传承 共建和谐社会

绘画、书法、雕刻、写作,为全家人制作个人相册,退休近十年的市民刘国华最近特别忙,他忙着用自己喜爱的方式记录下身边亲人的人生轨迹。自从他告别工作岗位、步入退休生活后,无事一身轻的他就重拾起年轻时的兴趣爱好,每天都过得非常充实。他在老年大学里和同龄人一起增长知识,没事了也在家帮忙照顾小孙子,平时社区老年活动室又认识了很多新朋友,在网络上更是认识了不少志同道合的忘年交。

老有所乐,也不能忘了发光发热。刘国华不仅用丰富的兴趣爱好把自己的退休生活装点得多姿多彩,

同时也不忘传递这种积极向上、寻求美好精神生活的理念。他积极参与社区组织的各项爱国宣传和主题教育活动,向社区居民和孩子们宣传“创城”工作的重要意义,创作了许多有关祝福祖国和庆祝国家重大活动的作品。今年,他们又将开展一系列“人人参与、共同‘创城’”主题创作活动。刘国华说:“国家让我们老有所养、老有所医,我们也要为社会发展进步再添一份力。‘创城’是造福辽源人民的大好事,虽然我们已退休了,但还能为社会作贡献。传承中华民族的优良传统,共同营造更文明社会氛围,带动更多人参与‘创城’。”

营造舆论好环境 共创文明新辽源

文明社会一定拥有良好舆论氛围。想要创建“全国文明城市”,打响舆论宣传战时,同样不能忽视网络上的舆论风向。尤其是在开展精神文明建设、提升市民素质、打造更文明辽源市民形象这一方面,是每一位辽源人的责任。市民李雪娇就是个活跃在网络上的自由职业者,一天24小时,除了睡觉的其余时间,她基本都是在上网,这也让她对现如今各大平台的网络生态十分了解。

整个网络就像是另一个社会,将天南海北的人们连接到一起,人一多,自然什么样的声音都有。尤其是有些人借着可以躲在网络背后,就肆无忌惮地发泄自己的情绪,或有意或无意地以语言伤害他人,也带坏了网络风气。遇到这种情况,李雪娇并不会撸起袖子和对方大战一场,而是理智地截图后,有理有据地进行举报投诉并拉黑对方。

李雪娇认为,当下网络已经成为人们沟通交流必不可少的手段,我们要学会和不同的声音相处,文明社会

应该是开放包容的,但也应该有其必须遵循的道德底线。老话说:“良言三冬暖,恶语六月寒。”有时我们未知全貌的无心之语,就可能是推人入深渊的罪恶推手。决不可因为是在网络上,就轻忽了言语的力量。相反,利用好网络平台,发出积极向上的声音,可以助力社会的和谐稳定发展。

尤其是现在很多平台已经开放了地域标识,每个人的网络发言也代表着地区人民的形象。李雪娇更是在网络上注意自己的言行。她说:“维护好网络上辽源人的形象,就是在维护辽源的文明形象。做个文明礼貌的网络辽源人,也算为我市‘创城’工作作贡献了。”不仅如此,这些年,李雪娇还多次为受灾群众和困难群体捐赠物资,积极参与沙漠种植、深海养殖等多个公益活动和环境保护项目,并以自身行动带动更多的人参与网络公益活动,以更积极向上的精神面貌,共同营造充满正能量的舆论氛围,打造更文明和谐的网络环境。

环保节约不分家 细节之处显文明

近日,难得有些空闲时间的市民朱红收拾家中旧物。在清理的过程中,她收拾出许多旧衣物,这些衣物虽然款式有些“过时”,但都保持完好,甚至有一些根本没穿过几回,拿出来还和新的一样。朱红直接拿出手机查找旧衣回收的小程序,联系对方上门收取这些旧衣物,不仅是为了减少浪费,也是希望能帮助到有需要的人。事实上,这些旧衣物的回收还不是朱红的主要目标,她当初寻找回收系统的主要目的,是为了处理一些平日生活中有特殊处理需求,但又很难找到专业回收渠道的物品,比如过期的化妆品、废旧电池、坏掉的荧光灯灯泡等有毒和对环境有污染的物品。

朱红表示,我市现在正轰轰

烈地开展“创城”工作,城市环境有了很大的提升。作为普通市民也应积极参与其中。在日常生活中做好垃圾分类,不仅是保护环境,更是展现辽源人的文明风采。现在很多家庭都会面临和她一样的情况,很多旧衣物都成了“压箱底”,留着占空间,给人又不知道谁需要,扔了又是一种极大的浪费。现如今,网络的发达也助推了很多资源回收产业的兴起。比起小区内普通垃圾箱简单的可回收和不可回收分类,显然一些专业回收服务补充了市民的这一需求。像废旧衣物的处理、玩具书籍的捐赠、纸壳塑料可回收、有害垃圾的专门处理,都能得到妥善地处理,为它们找到合适的归处。

本版文字稿由本报记者 刘红娟 戚凯慧 采写
本版图片由本报记者 刘震 摄 本版策划 戚凯慧



与文明同行,“宠”要有“限”。



居民将垃圾分类投放意识逐步转化为自觉行动。



翰墨飘香,共享“创城”精神文明硕果。



街道、社区组织的志愿服务积极加入志愿服务活动,助力我市创建“全国文明城市”。



文明无小事,做文明好市民是小事。

